

ОТЗЫВ

на автореферат диссертации Сагдатовой Алии Альфридовны «Распространенность, клинико-генетические особенности желчнокаменной болезни в Республике Башкортостан», представленной на соискание ученой степени кандидата медицинских наук по специальности 14.01.04 - внутренние болезни.

Тема диссертационного исследования Сагдатовой А.А. является актуальной и современной, так как желчнокаменная болезнь (ЖКБ) характеризуется высокой распространенностью во всем мире, развиваясь задолго до появления первых клинических симптомов. Это затрудняет постановку диагноза на ранних стадиях, требует использования дорогостоящих методов исследования и диктует необходимость поиска новых факторов, предрасполагающих к развитию данной патологии и ее осложнений. Особый интерес представляет изучение особенностей течения болезни, что может позволить выявить новые этиопатогенетические особенности ЖКБ. В связи с этим диссертационное исследование Сагдатовой А.А., посвященное выявлению факторов риска желчнокаменной болезни и ее фенотипов на основе изучения физико-химических параметров желчных камней, клинических особенностей и генов предрасположенности к данному заболеванию в Республике Башкортостан, является безусловно актуальным. Достоверность данных, полученных диссертантом, не вызывает сомнений. Диссертация выполнена на достаточном по объему материале с применением современных методов исследований. Общее количество обследованных пациентов достаточно для получения статистически достоверных результатов. Статистическая обработка данных проведена с использованием современного пакета прикладных компьютерных программ: MS Office Excel 2013, SPSS (версия 16.0), WinPepi v.11.32.

Автором установлен сохраняющийся высокий уровень распространенности желчнокаменной болезни в Республике Башкортостан и неравномерность распределения за период с 2005 по 2016 года, что

определяет возможность планирования мероприятий по снижению риска развития данной патологии. В результате исследования предложена модель образования смешанных желчных камней, созданы клинико-генетические модели и разработаны шкалы для диагностики ЖКБ и ее фенотипов, которые позволяют представить количественную оценку формирования холелитиаза и выявить пациентов с факторами риска развития заболевания. Особой положительной оценки заслуживают установленные автором диссертационной работы маркеры риска развития хронического и острого калькулезного холецистита по полиморфным вариантам генов аполипопротеина В-100, АТФ-связанных кассетных (АВС) трансмембранных белков-транспортеров холестерина АВС G5.

Результаты работы доложены на различных конференциях. Материалы диссертации достаточно полно освещены в научной печати и отражают основные положения исследования: 14 печатных работ, из них 7 в рецензируемых научных журналах и изданиях, рекомендованных ВАК.

Все выводы, основные положения и практические рекомендации диссертации обоснованы фактическим материалом, соответствуют поставленным в работе задачам и вытекают из результатов проведенного исследования.

Принципиальных замечаний по автореферату нет.

Таким образом, исходя из данных автореферата, диссертация Алии Альфридовны Сагдатовой на тему «Распространенность, клинико-генетические особенности желчнокаменной болезни в Республике Башкортостан», представленная на соискание ученой степени кандидата медицинских наук по специальности 14.01.04 - «внутренние болезни», является законченной научно-квалификационной работой и полностью соответствует требованиям п.9 «Положения о порядке присуждения ученых степеней», утвержденного Постановлением Правительства РФ №842 от 24.09.2013г. в редакции Постановления Правительства РФ №335 от 21.04.2016, предъявляемым к диссертациям на соискание ученой степени

кандидата наук, а ее автор заслуживает присуждения ученой степени кандидата медицинских наук по специальности 14.01.04 – «внутренние болезни».

Заведующий кафедрой внутренних болезней
ФГБОУ ВО «Казанский государственный
медицинский университет» Минздрава России,
доктор медицинских наук, профессор

Рустэм Фидагиевич Хамитов



« 9 » _____ 10 _____ 2018 г.

Подпись <u>Проф. Р.Ф. Хамитова</u> заверяю.
Учёный секретарь Учёного Совета ФГБОУ ВО Казанский ГМУ Минздрава России, д.м.н., доцент <u>О.Р. Радченко</u>
« 9 » _____ 2018 г.

Федеральное государственное бюджетное образовательное учреждение высшего образования «Казанский государственный медицинский университет» Министерства здравоохранения Российской Федерации, 420012, Республика Татарстан, г. Казань, ул. Бутлерова, д.49, Тел. (843) 236-06-52, факс (843) 236-06-52, e-mail:rector@kgmu.kcn.ru, http://kazan-gmu.ru

Подпись д.м.н., профессора Р.Ф. Хамитова
заверяю